

厦门曙光救援队22岁队员曾明炎遭遇不测去世 来不及送出喜糖，你便意外离开

晨报记者 于婧媛 白斌斌

“人这一辈子总会有遗憾。”前几天，小伙曾明炎还在因未能随厦门曙光救援队驰援江西鄱阳抗洪这样感叹。不承想，意外悄然发生。

7月18日，上班时遭遇不测，这位队友眼中精壮黝黑、爱笑乐观的年轻人的生命永远定格在22岁。曾明炎带着所有人的遗憾走了，还有那份来不及分发的喜糖……

少年老成

每次任务冲锋在前勇担责

热心、乐观、无私、上进，这是曙光救援队队友们眼中，曾明炎身上的标签。他是厦门曙光救援队老队员里最年轻的，也是队里年轻队员里资历最老的。队友这样评价他：“只要有任务，你便满脸严肃，冲在最前面，勇于承担责任。”

2016年3月，刚满18岁的曾明炎加入厦门市曙光救援队，成为队里年龄最小的志愿者。只要有任务，只要赶得上，队里发出的每个救援任务曾明炎都会参与。

“身背五六十斤重的背囊，在没有路的云顶山，他主动拿着开山刀，走在队伍最前面为大家开路。”队友老洪回忆，在之前救援失足驴友的任务中，曾明炎一直走在队伍最前面，搜救到遇难者后，他又主动抬担架。队友让他轮换休息，他却说自己年轻，可以的。完成救援时，他身上的衣服早已被汗水浸湿。

两年多以前，想要多学点救援技能的曾明炎主动申请加入曙光救援队高空组。“只要有训练，他哪怕在外地，都会准时赶回参加。”高空组负责人黄阿祥说。

学习到丰富的高空救援经验后，对于后来进入高空组的队友，曾明炎总是倾囊相授。队友袁昕说，除了教官外，曾明炎是提醒、纠正、鼓励他最多的人。队员老洪也说，在参与高空组绳索攀爬训练时，曾明炎总是贴心地帮忙检

查安全带有没有系紧。

虽然年纪不大，但曾明炎是队里对装备器材最了解的人之一。每次整理、维护装备，队部总能看到曾明炎的身影。什么装备在哪里、什么救援用什么装备，每次出队前，曾明炎都了然于心。

正如他在朋友圈里写下的一段话：“加入救援队的那刻起，就从来没有后悔过，哪怕被误解被嘲笑。不为别的，只为那份初心，只为做最好的自己！人生无常，星起星落，唯有对生命的热爱、对身处困境的人的怜悯和同情一如既往。因为爱和努力，我们将获得平静和坚定，内心强大无问东西。”曾明炎是这么想，更是这么做的。

无私奉献

对别人从不吝啬热情付出

“深夜加班，只为了爱与责任。”曾明炎的朋友圈永远停留在了7月15日凌晨。除了业余时间参与曙光救援队志愿救援外，曾明炎的本职工作是一名水电工程人员。

2015年，曾明炎从漳州平和老家来厦门打工。一位老师傅带他入了行，肯吃苦的他不断钻研、考证，对待每个项目，他总是百分之百的负责。有人劝他不必那么认真，曾明炎却说，那样的话自己心里会过意不去。

做事要负责任，这一信念贯穿了曾明炎短暂的一生。因为具备水电工程相关技能，曙光救援队队部、同安训练基地的水电采购、施工甚至搬运，都被曾明炎一个人包揽。队友刘镇中回忆，去年7月份，顶着高温，曾明炎独自扛了6个几十斤重的抽水马桶上三楼、四楼，脚步不停，直到扛不动为止。

不只是队里，队友的公司、家里，只要有水电方面的问题，曾明炎都是随叫随到。

这样一位总想把最好的都给给别人的人，对自己很“吝啬”。平日里曾明炎最爱穿救援队的队



厦门曙光救援队队员曾明炎参与水域救援。

服，很少买衣服。丈母娘和妻子给他买的新衣服都舍不得穿，偶尔穿一下都“高兴得像个孩子”。

一往情深

风雨无阻接送妻子上下班

7月16日晚，曙光同安训练基地的高空组例行训练中，参训的曾明炎本来要给大家分发喜糖。“那天的训练从晚上7点半一直持续到了10点半。”队友黄阿祥说，大家都把心思放在训练上，曾明炎也忙前忙后，帮忙指导新人、参与训练，把分喜糖抛在脑后。这件事成了队友们心里永远的遗憾。

曾明炎的妻子吕小灵也是曙光救援队的队员，同时也是一名医护人员。2017年10月，两人在翔安的一起寻人任务中相识。家

住同安的吕小灵每天上班路程要花费1个多小时，在两人相识之后的1000多天里，无论是凌晨下班还是拂晓出发，曾明炎用自己买的第一辆车接送小灵上下班，从不缺席。

没有钻戒，也没有浪漫的仪式，曾明炎向吕小灵求了婚。5月18日，两人到民政局领了证。那一天，曾明炎精心制作了一个视频，并配上了这样一段话：“三年的等待，让我遇到最好的她。看遍所有会笑的星空，一辈子都想和你在一起”。

谁承想，7月18日这天，一场工作中的意外让小两口的幸福生活戛然而止。昨日，吕小灵在朋友圈写下：“爸爸妈妈、兄弟姐妹都陪在我身边，我会坚强，勇敢。你放心。” S0720042

队友声音

队长王刚：命运总是如此地作弄人，还那么年轻，才刚刚领证，我们甚至还来不及喝你的喜酒。愿你在天堂安详，保佑你爱的人，安息吧。每一个曙光队员都需要养家糊口，都要为爱的人去努力打拼，还花时间和精力去奉献服务社会。今天你倒在了为家努力的工作岗位上，愿来生不要再如此艰难打拼。世事无常春秋过，如果时光可以从头再来，请你留下。

队友骆磊：无法释怀，眼泪止不住地流淌，多想再听你回答一句“清楚！”“明白！”那么好的小伙子，永远不知道疲倦，永远带着温暖的笑容，我们想念你。

队友赖燕凤：每次见面不是在任务现场就是在训练的时候，眉眼尽带笑意的阳光男孩，积极向上。没想到意外在他人生最得意、最美好的时光突然发生。

队友张绍南：哪有什么岁月静好，只是有人在替我们负重前行。我们将继承你的遗志，完成你未竟的事业，守护初心、砥砺前行，将曙光救死扶伤的精神薪火相传，让这个世界永远充满光明和希望！

队友黄金山：很早就认识明炎。第一次在曙光见他时是在同安训练基地，当时基地在装修，他凭借专业知识安装电气设备，我们过去只能打打下手。一起出任务，一起训练，哪里都有他的身影，还没吃喜糖呢，说走就走，遗憾。

队友袁昕：高空训练我一直不得要领，除了教官，你关注我最多，不厌其烦提醒、纠正、鼓励。训练中，与你一组搭建B塔，你已是满脑子搭建步骤，还不忘回头告诉我注意事项。有幸跟你做了回兄弟、队友。愿这世间烦恼从此与你无关。

S0720043

纪念厦门六中音乐老师高至凡去世一周年

面朝大海，唱响《生如夏花》

晨报讯（记者 陈佩珊）“惊鸿一般短暂，像夏花一样绚烂。”朴树作品《生如夏花》里的这句歌词用在厦门六中音乐老师高至凡身上是如此贴切。昨日是高至凡离开整整一年的日子，厦门六中合唱团翻唱了这首歌，深情缅怀高至凡。

高至凡生前是厦门六中的音乐老师，在他和徐聪等一批爱音乐年轻人的努力下，厦门六中合唱团成为全国中学生合唱团的一张名片。2019年7月19日，28岁的高至凡因突发重疾抢救无效不幸离世。

昨日发布的《生如夏花》MV

以青草地、无边大海、矗立着的灯塔开篇，浪声、海鸥叫声之后，六中合唱团继续以阿卡贝拉、身体打击的形式展示了音乐的魅力。

制作人徐聪告诉记者，高至凡还在的时候，他们就想翻唱朴树的《生如夏花》了。“充满生命力的歌曲，是我们都喜欢的。”徐

聪和高至凡都认为，歌曲可以有忧伤和遗憾，但不要自怨自艾；可以热烈张扬，但不要浅薄粗鄙。在徐聪看来，《生如夏花》就有这样一种气质。“生命逝去，本会让人失望，但是朴树的世界里，生命的触角好像又从荒漠里生长出来了。”徐聪说。

据了解，高至凡离世后葬在老家平潭的东海陵园。墓碑是一个合唱谱架的形状，斜立在山坡上，正对着大海。为了让整支MV表达出他们对《生如夏花》的理解，创作团辗转寻找拍摄地，最终他们选定了漳州的镇海角。拍摄在7月初完成。 S0720013